

年奧運會在加州舉辦,運動員們取得了很多獎牌,我終於能讓西方人看到我們的華人不再是‘東亞病夫’。”

在接連兩天的活動中,都看到了80歲的老太太精神抖擻、端莊優雅的身影。她和吉小玉等年輕華裔新星交流競選體會,面授機宜,出謀劃策;她還和十多名參會者傳授參政經驗,鼓勵他們積極參與社區公共事務,引導孩子參加公益服務,一直談到深夜一兩點鐘。

國會議員劉雲平與美國華人全國委員會主席薛海培為陳李婉若女士頒發終身成就獎

大會為新老政治活動家的經驗傳承、思考啓迪提供了良機。

“華人在美國究竟有多大的影響力?”華盛頓州貝爾維尤市第一位華裔市議員、華裔市長 Conrad Lee 面對美國亞裔新聞記者的採訪反問這樣的問題。

從政30年來,在他看來,政治是最大、最重要的影響力,而華人參政面對極大的挑戰:不支持、不瞭解、不團結,“這需要一個過程,但現在已經看到了改變。我們還需要學習、學習、再學習,實踐,實踐,再實踐。中國人的內斂性格能不能改變?能不能出力實幹?有沒有不成功再來、永不放棄的勇氣?這些都是要用一個字回答——干!”

最美未來:青少年走上大舞臺

第一代華裔政治家的期待如何化為青少年一代的願望和行動?這次首屆華人大會有一個重要環節就是給予青少年一個展示舞臺,來自賓州、伊利諾伊州等地的二十多名中學生帶來了他們的社區公益實踐項目。

這些公益實踐項目主要包括三大類:一是傳統的社區義工服務類,二是學習輔導類,三是華人文化尋根類。學以致用、團隊合作、回報社會,豐富多彩的實踐項目培養了學生對公共服務的熱心和興趣,從小得到公共事務的歷練。未來的領導人將從這里出發。

其中,“Kids to Kids”同伴學業輔導格外引人關注。

來自華盛頓 DC 的幾名中學生代表展示了他們的夏令項目。20名來自11所學校依託一所國際學校,成為學生輔導員,利用暑假期間,為80多名亞裔、拉丁裔的同齡小夥伴提供學業輔導,補習學科知識。一個多月的輔導之後,這些亞裔和拉丁裔的小夥伴不但補上了知識空白,還提高了學習興趣和信心。

(賓州費城地區的幾名中學生創建了STEM Square 項目,特邀曾參加國會議員競選

會、主流活動中擴大華人的社會影響力。

國會議員劉雲平與為愛荷華州華人協會主席燕曉哲頒發青年精神領導獎

一批華人才俊、優秀青少年的故事,為華人大會增添了亮麗的風景線,而關於青少年教育、平權運動的話題也牽動着華人學生和家長的心。

在9月10日上午舉行的專題論壇上,“狀告哈佛”的發起人、亞裔教育聯盟主席趙宇空



參加討論。在接受美國亞裔新聞記者採訪時說,今年5月對耶魯、普林斯頓、達特茅斯學院進行的申訴聯合了132個團體,比過去翻了一番;而且教育部此次回應明顯加快,目前已簽署了教育部發放的授權表。哈佛錄取率從2014年的17%提陞到2016年的22%,這就相當於一年增加了100多個亞裔學生走進哈佛;普林斯頓大學從之前的14.7%提陞到25%,這就相當於一年增加了200多個亞裔學生走進普林斯頓。

趙宇空對記者說,“我們不是反對平權法案,而是反對利用種族配額的教育歧視,對弱勢群體的幫助不應該用種族來區分。實現所謂‘教育多元化’的方法,根本是在於把貧困社區的教育搞好,而不是用種族配額的方式來達到‘多元化’。亞裔社區要有更多的人站出來申訴,特別是受到不公正對待的孩子站出來發聲。亞裔不要是‘啞裔’!”

對於華人遇事不愛出頭、不願參政議政的問題,趙宇空說,其實這來源於“三種心態”:一是“小農心態”,各人自掃門前雪,休管他家瓦上霜;二是“難民心態”,好不容易到美國,就不要去招惹是非;三是“過客心態”,沒把這兒當家。

“我很高興參加華人大會。”趙宇空說,“希望這次大會能喚醒更多社團和華人,不僅發出我們自己的聲音,也要在青少年中把中華優秀傳統一代代接續下去——立志、勤學、節儉、顧家、擇友。”

首屆美國華人大會彙集了傳承中華優秀文化的成功華人,他們傳遞的正能量凝聚人心,而在大會幕後還有一批默默辛勤付出的人們。

參會者們坦言,他們身在其中,真切地親眼目睹、親身體驗到主辦者的辛勞和努力,是在用心用情組織這次大會,希望盡最大可能團結全美華人,凝聚力量共謀發展之路。

9月10日下午,大會共同主席薛海培邀請志願者們上台,全場為他們獻上熱烈掌聲。大會最後推出四項聯合行動:“準綠卡”、“STEM 綠卡法案”、“Kids-for-Kids”項目、

春節文化傳承。共同推進,將給華人社區、中國留學生、美國乃至世界華人華僑帶來眾多利好。

親歷大會,美國亞裔新聞記者親身體驗到此次華人大會的六大“最亮點”:最強呼聲,最大心願,最優才俊,最美未來,最佳義工,最快行動。

今天推出第三期報道:最佳義工,最快行動。

最佳義工:率先垂范“服務,領導,激勵”

首屆美國華人大會的主題有三個關鍵詞:“Serve, Lead, Inspire”,也就是:服務、領導、激勵。

對於所有參會者及華人,大會希望傳遞這樣一種理念:主動去服務社區,領導某一個社團,激勵公眾特別是華人去積極參與、投票發聲。

而這一宗旨,正是在大會的主辦者中率先得以體現——數十名義工組成籌委會及各個工作組,他們刻苦、勤奮、實幹的身影,成為這次大會一道亮麗的風景線。

9月8日,大會執行委員會部分成員韓清源、娜仁琴、Joy Guo、CJ Wei、姜銘濤與參會代表 Leon Zheng 在國會山合影

據美國亞裔新聞記者瞭解,大會義工分爲三個部分:一是統籌規劃組,他們在大會共同主席薛海培帶領下,負責大會的前期動員、統籌規劃;二是專項組,包括籌款組、青年項目組、外聯組、財務組等,在大會執行負責人娜仁琴帶領下,負責大會各個議程、環節任務的具體執

行;三是青年義工組,負責招募志願者,幫助前面兩個組具體任務的執行和對外宣傳。

舉辦第一屆華人大會,這是非官方的民間行爲,從無到有的全新之舉,沒有前人經驗、沒有經費支持,全部要自己趟出一條路。

人從哪里來?會怎么開?錢從哪里來?一系列實際問題擺在主辦者面前。

參會者全都要自掏腰包參會,門票三四百美元,加上機票、酒店房費等,每個人至少要近千元。“最多能有幾十人到會就不錯了。”有的人並不看好。

大會共同主席薛海培也很明白這樣的難度。爲了把人召集起來,他早在年初就開始籌劃,帶領籌備組奔赴30多個州,和當地華人社團負責人見面、動員,發動當地華人社團派人參會,也聽取各方意見。

“這就像競選敲門拜票一樣,一個州一個州地拜會,我真是爲海培這樣的精神所感動!立刻發動所在州的更多華人,爭取更多人一同參會。”在大會採訪中,伊利諾伊州、賓州、加州、愛荷華州、北卡州等的華人社團負責人感慨地對記者說,“冲着海培,我們也要來!”

就這樣,不僅全美30多州超過300人報名參會,而且還吸引了中國內地5個都市、港澳地區和倫敦、莫斯科的參會者。伊利諾伊州芝加哥地區就來60多個參會人,還從外州動員了十多個家人朋友參會,很多人成爲了大會義工。

大會執行負責人、Voice Pub 的 CEO 娜仁琴,官稱“娜姐”,可以說這次大會的 CEO。哈佛商學院 MBA 畢業的她既有縝密的謀劃管理,也是一個敏銳率性的實幹家。半年多來她全身心地投入到大會籌辦中,很多難題最後壓到她手里都一一化解——什麼都不說撻起袖子一點點干,樂觀而堅韌的她帶領着團隊的義工們度過了無數個不眠之夜。

在執行團隊中,記者發現,好幾位中西部地區華人社團的負責人成了這次大會的義工。

明尼蘇達州“北大校友會”負責人 Joy Guo 是這次大會議程項目組,承擔整個大會最關鍵的部分——議程設計。作爲明州“雙子城論壇”的發起人,她有多年的論壇策劃經驗,她和溫倩、Paul Li、Bonnie 等一起帶領20多個義工,完成了整個大會14個議題的策劃執行、話題設計、人員邀請、手冊製作等。

這些議題可以說是“思想的盛宴”,既有關於民權運動、參政議政等高端主題演講,還有大衆化的草根論壇,涉及文化傳承、身份認同、平權法案、青少年教育、文化衝突、投資置業等華人發展最現實的問題。

“溫倩、Paul Li、Bonnie 都非常敬業、專業,我們一次次反復研究、落實大會議題,希望能邀請到全美乃至海外最有代表性的演講人。大家都不辭辛苦、出謀劃策,我們希望把最好的內容呈現給參會者,激發大家思考探討,受到一些啓發。”

堪薩斯城華人協會負責人 CJ Wei 也是義工主力,不僅參與組織青少年項目,還好幾次飛到華盛頓大會舉辦地,安排訂房、邀請演講嘉賓等。

來自伊利諾伊州的魏丹可以說是大會的 CFO,作爲一個有多年豐富經驗的資深財務專家,她有很強的專業能力,在很短時間爲大會建立了一整套規範嚴謹的財務制度。她講原則、有章法,努力把大會辛辛苦苦募集而來的每一分錢用在刀刃上,爲大會節省了很多開支,是大家公認的默默無聞、無私奉獻的義工楷模。

“我們這個義工團隊非常可愛,很多人自己又出力,又出錢。”俄亥俄州的投資專家徐曉潔也成爲大會的一名負責財務的義工,她感慨地對記者說,“大家都希望再苦再累再缺錢,都要把第一次大會辦好,開個好頭!”

姜銘濤、周麗波、Ivy Lam、Steven Wang、Steven Chen 等參會者捐錢捐物、做義工。姜銘濤博士把自己在威斯康辛州馬拉松參場種植、珍藏多年的名品“睡美人”西洋參捐出來拍賣,共捐給大會近萬元。

北伊利諾伊大學的陳健老師是芝加哥華人社團負責人之一,爽朗幹練的她成爲大會義工強將。她不僅發動了芝加哥地區衆多華人參會,負責大會青少年項目展示,還作爲募捐組主力,僅在芝加哥地區,就爲大會募集3萬多美元經費。

“是大會的理念感動了我們——服務、領導、激勵。要做好領導,首先是要去服務,捨得自己去奉獻。”陳健告訴記者,“我們得向孩子們學習,他們的奉獻感動了我們。在我們

徵集到的10個青少年項目,40多個孩子自發組織起來成立社團,堅持志願爲社區服務。有一個堪薩斯的項目,這個孩子已經連續做了7年。”

孩子們來到大會參展,也帶動了家長們前來,“棟樑媽媽”、魏丹、厲平、姚萍等很多家長都成爲義工,招募志願者、現場義賣 T 恤、幫助組織學生展示、維持現場秩序等。

無論是在微信群中的親切問候、排憂解難,還是在現場耐心及時的服務幫助,他們的無私付出,讓參會者感到就像是回到了屬於全美華人的一個溫暖的家。

最快行動:聚眾力推出四項行動

如果說一周之前,還有很多人在質疑首屆美國華人大會,那麼,現在從舉辦的實際效果來看,華人大會用切實的行動交出了第一份成功的答卷。更重要的是,大會凝聚了志同道合的人們,共同關注華人的成長和發展。

9月10日大會結束前,由大會共同主席蘇汲主持聽取參會者意見建議

大會希望以最快的速度,凝聚眾力共同行動。大會結束前,美國全國華人委員會共同主席薛海培發佈了四項特別行動:

第一,繼續推動中國政府加快制定海外華人的惠僑政策。

對於在海外的華人,符合條件的就可發放自由流動、往來祖國的“準綠卡”,把過去1年簽證僅僅逗留2個月,延長至5年居留簽證,享有在中國工作和學習的資格,對華人華僑辦理銀行卡、購票、子女上學、投資等都更加方便。

據記者瞭解,“準綠卡”已於今年8月1日在廣東試行。這將是對海外華人“回娘家”一個很大的福利,一旦通過將有6000萬海外華僑受益。

第二,以芝加哥和費城分會爲基礎,推廣“Kids-for-Kids”項目,引導華人高中生幫助申請參軍的學生備考。

這些正在申請參軍的學生多是非裔和拉丁裔,預考最多只能20多份,經過芝加哥“AY4S”項目組華人學生的輔導,成績提高到40多分。UCA 計劃在全美華人社區、中文學校廣泛推廣這一行動,作爲華人孩子給美國社區的一份特別禮物。

第三,推動國會加速外國留學生科技移民法案(STEM Bill)的工作。

凡是在美國讀完聯邦指定科技領域(STEM 專業)碩士學位的外國留學生,一畢業就可以得到臨時綠卡。這是兩黨都贊同的提案,但目前尚未通過。希望各州的華人僑領能提交當地議員們知曉、理解和認同,形成共同合力通過這一法案。

第四,進一步利用春節這一中華民族傳統節日,在美國主流社會里傳播中華民族的核心價值,讓慶祝活動更有意義。

一是爭取當地立法休假日,更加重視華人文化;二是引導華人自覺穿傳統服裝,成爲傳播中華文化的使者;三是把“紅包”發得更有意義,不僅發給孩子們,也能把這作爲一次慈善捐款,捐助給當地的慈善組織,用百分之一的收入來回報社會,做一個先奉獻、再索取的有社會責任感的公民。

從坐而論道到起而行動,這需要堅持和實幹。記者看到,大會結束前專門舉行了一個論壇,主辦者聽取參會者的意見建議;深夜,薛海培等大會主辦負責人來到參會者中,挨個徵求意見;330多人參加的大會微信群已經變成爲工作群,大家競相建言獻策;緊接着,議題組已着手蒐集整理各演講和論壇材料,計劃向參會者乃至公衆發佈,這將是大會獻給華人社區乃至美國社會的思想碩果。

“不要懷疑一小群富有思想並有着獻身精神的公民可以改變世界。事實上,世界正是這樣被改變的。”這是美國著名人類學家瑪格麗特·米德的一句名言。

在華人大會上,正是凝聚這樣一群有思想、有獻身精神的公民,他們含淚高唱着《龍的傳人》,他們對心裏的那片故土愛得深沉,他們對腳下的這片熱土充滿期待。他們將走向各州,播撒大會的期盼和力量,堅實地走在追求自由和幸福的大道上。我們全都是“龍的傳人”!



的李林笛(左二)擔任項目牽頭人,爲社區學生的STEM課程提供志願服務)

來自芝加哥幾所高中志願者學生創辦的“AY4S”項目(下圖),獨具特色。6個學生志願者組成輔導團隊,和當地的一個徵兵站合作,爲到這里申請入伍的高中生提供考試輔導。前來報名參軍的大多是非裔和拉丁裔,徵兵考試對他們很有難度,有了這樣專門的輔導就能幫他們解決這個難題。

有一半華人血統的伊瑞克?麥卡斯(Eric McCarthy)對記者說:“我們每周輔導兩個小時,經過一個多月輔導,他們的考試成績都提高了10%到20%。下周他們就要參加徵兵考試,我很希望他們都能通過。”

愛荷華州華人協會執行主席、美國無國界教育執行主席燕曉哲也帶來了幾名留學生參加華人大會。過去十多年中,他開發和積累了愛荷華州作爲總統大選第一州的豐富資源,爲留學生們量身定制了“總統青年領袖營”等品牌項目,爲學生儘早熟悉美國社會、融入主流生活創建了一個獨特的大平台。

“總統大選和各級選舉,是快速瞭解美國政治、經濟、社會、文化等各個方面的最佳方式。”他說,很多中國留學生走不出兩個圈——華人圈、校園圈,視野狹窄,能力薄弱;通過參加總統大選、議員選舉,參加華人大會這樣的高端活動,做義工服務,不僅讓青年學生親身體驗和學習美國政治制度的運行,提陞他們對整個社會的理解,訓練學生的領導能力和溝通能力,而且也是“帶去華人這張臉”,在各級競選集

